Az NGB_MA002_2 és NGB_MA009_2 kurzusok alairasért irandé beszamoléinak anyaga

1. Integrilszamitas

(a) Racionalis tortfiiggvények
1
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L] SZémOlja ki a kovetkezb integrélokatt: / mdx, / mdl‘, / mdﬂ?
0

(b) Helyettesitéses integralas.

e Szamolja ki a kovetkez6 integralokat: / Mdm, / Vo dx, / © dx, / .eidx.
sin
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(c) Improprius integralok.
oo 0 1 1
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e Szamolja ki a kovetkez6 integralokat: / ﬁd:m / e*dz, / S—ﬁdsc, / ﬁdm
1 —o0 0 0

2. Vektorgeometria

(a) Pontok koordinatdinak meghatdrozasa.
e Szamolja ki az A(1,2,4) és a B(0,1,6) pontok altal meghatdrozott szakasz A-hoz kozelebbi harmadolé pontjanak
koordinatait.
(b) Pontok tavolsaga.
e Milyen messze van egymastol az A(—1,2,4) és a B(2,1,0) pont?
(c) Vektorok hossza.
e Mik az a = (1,3, —2) vektor irdnydba mutaté egységvektor koordinatai?
(d) Vektorok skalaris szorzata.
e MerGleges-c aza = (2,—1,—2) ésab = (1,0, 2) vektor? Vilaszat indokolja.
e Hegyesszoget zarnak-e be aza = (—2,1,—2) ésab = (-3, 1, 2) vektorok? Vdlaszit indokolja.
o Legyena=2i—j+k,b=i+j— k. Szdmoljakia - 2b-t.
(e) Vektorialis szorzat.
e Szémoljakiaaza = (—2,—1,—2) ésab = (3,0, 2) vektorok vektoridlis szorzatit.
e Legyena=1i—-2j—k,b=—i+j+ k. Szamoljaki b x a-t.
(f) Vegyesszorzat.
e Szamoljaki az i, i+ j és i+ k vektorok vegyesszorzatat.
e Legyena=2i—j+k b=i-k,c=1i+j+ 2k. Szdmolja ki cab-t.
(g) Vektormiiveletek vegyesen

o Legyena=(1,—1,-2),b = (—-1,2,—-1),c = (1,1, 3). Szdmolja ki az aldbbi mennyiségeket:
lal, |la—c|, a-a, axa, (axb)-a, |(axc)-c|

(h) Egyenes

o irjafel az A(—1,2,2) és a B(2,1,3) pontokra illeszkedS egyenes paraméteres egyenletrendszerét.
e Adjamegazx =1—t,y =2+ 2t, z = —t egyenletrendszer(i egyenes egy pontjat.
e Adjamegazz =141,y =2, z =3 — t egyenletrendszer(i egyenes egy irdnyvektorat.
e Irja fel az A(1,—1,3) ponton dtmend, az x = 1 + 3t, y = 2 4 2t, z = 4 — 5t egyenessel parhuzamos egyenes
egyenletrendszerét.
e Egy egyenesen vannak-e az A(0, 1,2), B(2,4,6) és C(3,6,9) pontok?
. r—2 y—1 z-1 ..
e Adjameg az 5~ 3 — 3 egyenes egy pontjat.
e Adja meg az 1;2 = % = 22

egyenes egy irdnyvektorat.



(i) Sik
e Adjameg a 2z + 4y — 62 = 2 sik egy lehetséges normalvektorat.
leszkedik-e az A(1,2,5) pont az x — 4y — 6z = 0 sikra?
Adjameg az x + y + 2z = 4 sik egy pontjat.
[rja fel az A(1,—1,3) ponton dtmend, az © — y + 4z — 7 = 0 sikkal parhuzamos sik egyenletét.
e Hol dofik a koordindta tengelyek az x — 2y + 3z = 6 sikot?

() Térelemek kolcsonos helyzete.
e Pirhuzamos-eaz S; : —z 4+ 2y + 32 —4 = 0ésaz Sy : 2x — 4y — 62z = 2 sik? Valaszat indokolja.
e Parhuzamos-eaze:x =t,y =2+ 3t,z =3+ tegyenesésaz S : —x — 2y + 3z — 2 = 0 sik? Vilaszat indokolja.
e Difi-eazx =1+1¢,y=2,2=3 —tegyenes a3z —y + 2z = 4 sikot? Valaszat indokolja.

3. Vektorterek

(a) Linearis kombinacid.
e Adjamegaza = (—2,-1,-2,0),b = (2,-1,—-1,0) és ¢ = (1,—3,0,1) vektorok ¢; = 2, ¢co = —1és¢c3 = 1
egylitthatokkal képezett linearis kombinécidjat.
e Allitsa el6 a Q(z) = 222 — x + 2 polinomot a Py(z) = z% + 1, Py(z) = x és P3(z) = 1 polinomok linearis
kombindciéjaként.
(b) Norma meghatarozasa
e Szamoljakia = (0,1, 1,0, 2) vektor normé4jat.
e Aza = (1,0,1,0,—1) vektort milyen konstanssal kell megszorozni, hogy az eredmény normdja 1 legyen?
(c) Merblegesség, pairhuzamossag
e Milyen x-re leszaza = (1,x,1,2,—1) vektor ésab = (1,1, 2,2, 3) vektor merGleges?
e Pirhuzamos-eaza = (1,—1,1,2,—1) ésab = (—2,2,2, —4, 2) vektor? Vilaszét indokolja.
(d) Bazis, dimenzid
e Hiny dimenzids a 3 x 2-es matrixok tere? Valaszat indokolja.
o A 2 x 3-as matrixok terében adja meg a szokdsos bazist.
e Hiny dimenzids a legfeljebb hatodfoku polinomok tere? Valaszét indokolja.

(e) Miiveletek matrixokkal

Legyen

e Szamolja ki a 2A — 3B matrixot.
e Szimolja ki az A + BT mitrixot.
e Szdmolja ki az (A — B)T miétrixot.

Legyen
1 2 1 2

A:{l_ﬂ, B:{_Q _1}, C=|-2 3 -1/,
2 0 -1 -1

S
I

Szédmolja ki az A B matrixot.

Szamolja ki az BAT mitrixot.
Szdmolja ki az (A + B)? matrixot.
Széamolja ki az C'D matrixot.

e Szimolja ki az DT C mitrixot.

(f) Determinans
1

—1 |. Szdmolja ki det(A)-t.
1

e Legyen A= | —2

[\}
— 8 o=

e Legyen A = [ } . Hatdrozza meg x értékét ugy, hogy det(A) = 0 teljesiiljon.



(g) Mitrix rangja

2

L . . -1 1 o .
e Szamitsakiaz A = [ _4 9 9 ] matrix rangjat.

e Adja meg y értékét tigy, hogy az A = [ 3y

1 9 ] matrix rangja 1 legyen.

(h) Matrixok inverze

e Legyen A = ? :i } Szdmolja ki A~ !-et.
i 2 -1 . 1y 1 -1 P .

e Legyen A = . 1 } . Adja meg x értékét ugy, hogy a B = [ 1 g ] matrix az A inverze legyen.
3 -1 e 1 -2 .

e Legyen A = 9 1 } . Megadhat6-e z értéke ugy, hogy a B = [ 1 } matrix az A inverze legyen?

(i) Sajatérték meghatdrozasa

e Szamoljakiaz A =

1
)

matrix sajatértékei?

3 2
1 2
e Sajatvektora-e az a = [ i) } vektor az A = [

_1 § ] matrixnak? Vilaszat indokolja.

2
|3 1

e Av= [ 1 } vektor az A = ] matrix melyik sajatértékhez tartozé sajatvektora? Valaszat indokolja.

4. Tobbvaltozds fiiggvények

(a) Kétvaltozos fiiggvény értelmezési tartomanyanak meghatarozasa

e Abrézolja a legbGvebb halmazt, melyen az f(x,y) = In(16 — 2> — y?) fiiggvény értelmezhetd.
e Abrézolja a legbGvebb halmazt, melyen az f(x,y) = /2x — y + 8 fiiggvény értelmezhetd.

(b) Tobbvéltozos fliggvény parcidlis derivaltjainak meghatarozasa
e Legyen f(z,y) = 4/ — y* + 3zy. Mivel egyenl§ f.(x,y)?
e Legyen f(x,y) = e**~%%. Mivel egyenl§ f,(z,y) és f,(z,y)?
2
e Legyen f(x,y) = L Mivel egyenld f;(z,y) és f, (v, y)?
)
(c) Tobbvaltozds fiiggvény gradiensének meghatarozasa

e Legyen f(z,y) = zy>. Hatdrozza meg a fiiggvény gradiensét a P(2, 1) helyen.
e Legyen f(z,y) = bz — 2y + 4. Hatdrozza meg a fiiggvény gradiensét a P(1, 3) helyen.

(d) Irdnymenti derivalt
e Szamolja ki az f(x,y) = 22 — 2zy fiiggvény v = (—1, 2) irdnyd irdnymenti derivaltjat a P(2, 1) pontban.
e Szamoljakiaz f(z,y) = x + xy? fiiggvény a = 120° irdnyszoghoz tartozé irdnymenti derivaltjat a P(—1, 1) pontban.
(e) Hesse-matrix
e Hatdrozza meg az f(z,y) = x° — 3xy fiiggvény Hesse-matrixat.
(f) Staciondrius pontok meghatarozdsa
e Mik a staciondrius pontjai az f(r,y) = 2% — 3y? + x — y fiiggvénynek?
e A P(—1,1) pont staciondrius pontja-e az f(z,y) = (x + 1)? + (y + 1)? fiiggvénynek? Vlaszat indokolja.
(g) Integral téglalap felett
e Miaz f(z,y) = 2z fiiggvény kettSs integrdljaa H = {(z,y) € R?|0 <z < 1,0 <y < 2} tartomanyon?
e Miaz f(x,y) = zy fiiggvény kettSs integrdljaa H = [0, 2] x [0, 1] tartomdnyon?



